

**Генеральная Ассамблея
Совет Безопасности**

Distr.: General
7 October 2020
Russian
Original: English

Генеральная Ассамблея
Семьдесят пятая сессия
Пункты 35, 40, 86 и 114 повестки дня

Совет Безопасности
Семьдесят пятый год

**Затянувшиеся конфликты на пространстве ГУАМ
и их последствия для международного мира,
безопасности и развития**

**Положение на оккупированных территориях
Азербайджана**

**Верховенство права на национальном
и международном уровнях**

Меры по ликвидации международного терроризма

**Письмо Постоянного представителя Азербайджана
при Организации Объединенных Наций от 5 октября
2020 года на имя Генерального секретаря**

27 сентября 2020 года вооруженные силы Армении со своих позиций на оккупированных территориях Азербайджана подвергли интенсивному обстрелу позиции вооруженных сил Азербайджана вдоль всей линии фронта и близлежащие населенные пункты в нашей стране из крупнокалиберного оружия, минометов и артиллерийских установок. В результате этих действий погибли или были ранены многие мирные жители и военнослужащие. Гражданскому имуществу и инфраструктуре в этом районе нанесен значительный урон.

Вооруженные силы Армении продолжают наносить удары по городам, поселкам и деревням Азербайджана со своих позиций на оккупированных территориях Азербайджана и на территории Армении при помощи тактических баллистических ракет, крупнокалиберной артиллерии и реактивных снарядов. С начала боевых действий в результате обстрелов со стороны Армении в общей сложности 25 азербайджанских мирных жителей, включая детей и стариков, были убиты и 127 мирных жителей получили ранения, 316 домов и 56 других гражданских объектов, включая больницы, медицинские учреждения, машины скорой помощи, школы, детские сады и объекты энергетической инфраструктуры, были либо уничтожены, либо повреждены.



С 4 октября 2020 года вооруженные силы Армении расширили диапазон своих ударов и наносят их по крупным городам Азербайджана и важнейшим объектам гражданской инфраструктуры регионального значения, расположенным вдали от зоны боевых действий.

Так, 4 октября и на следующий день вооруженные силы Армении произвели массированные ракетные удары с территории Армении по густонаселенным жилым районам Гянджи, второго по величине города Азербайджана, расположенного в 60 км от линии фронта. 4 октября в направлении Мингечаура, четвертого по величине города Азербайджана, расположенного в 100 км от линии фронта, было выпущено три ракеты «Смерч», две из которых упали невзорвавшимися в непосредственной близости от Мингечаурского гидроэнергетического комплекса и частного дома, а от четвертой ракеты значительно пострадал дом и было ранено пять мирных жителей. В тот же день тактическими баллистическими ракетами «Скад» были поражены село Тюркоба Хызинского района Азербайджана, расположенное в 200 км от линии фронта и примерно в 80 км от столицы, города Баку, а также село Пиришикуль Апшеронского района Азербайджана, расположенное примерно в 250 км от зоны боевых действий и всего в 15 км от Баку.

Подтверждающие данные, собранные до и во время текущих боевых действий, ясно указывают на то, что Армения также активно вербует иностранных боевиков-террористов и наемников для использования в боевых действиях против Азербайджана. С этой целью организации армянской диаспоры, действующие в различных странах под личиной благотворительных и неправительственных организаций, собирают деньги и другие материальные средства для финансирования террористической деятельности и содействия агрессии Армении и нападений ее вооруженных сил на гражданское население Азербайджана. По сообщениям международных СМИ, тысячи этнических армян из разных стран уже прибыли в зону конфликта или находятся в процессе развертывания.

Армения уже давно использует иностранных боевиков, в том числе террористов армянского происхождения, для достижения своих враждебных внешнеполитических целей и целей в области безопасности. Армянские террористические организации, такие как Армянская секретная армия освобождения Армении и Борцы за справедливость в отношении армянского геноцида, активно участвовали в агрессии против Азербайджана в начале 1990-х годов.

Еще до последнего акта агрессии 27 сентября 2020 года поступали сообщения о том, что «300 боевиков, принадлежащих к Рабочей партии Курдистана, были перебросены Арменией из различных стран Ближнего Востока и размещены в оккупированном Нагорно-Карабахском регионе Азербайджана, где они впоследствии начали подготовку вместе с армянскими военными»¹. Помимо информации о развертывании террористов РПК в оккупированном Нагорно-Карабахском регионе Азербайджана², поступали также сообщения о том, что курдские гражданские лица из этих стран ранее были переселены на оккупированные территории Азербайджана и обеспечены разовыми денежными пособиями или 20-летними низкопроцентными займами³.

¹ Middle East Monitor, <https://www.middleeastmonitor.com/20200930-armenia-transport-hundreds-of-pkk-militants-to-fight-azerbaijan/>.

² <https://twitter.com/LukeDCoffey/status/1312063454975590401>.

³ <https://turksam.org/daglik-karabag-a-yerlesen-pkk-ve-turkiye-nin-sinir-otesi-mudahale-hakki>.

В период с 2011 по 2017 год более 20 000 сирийских граждан были расселены в Армении и на оккупированных территориях Азербайджана⁴. В 2016 году бывшие жители сирийского села Якубия прельстились идеей массово поселиться в Нагорном Карабахе⁵. С августа 2020 года в Нагорном Карабахе осели девять семей из Ливана⁶. На видеоматериалах, опубликованных 29 октября 2020 года, показан гражданин Ливана, который признает, что участвовал в боевых действиях в рядах армянской армии против Азербайджана⁷.

Армения также пытается завербовать граждан других стран и регионов. Таким образом, «Грик сити таймс» сообщила, что первая партия боевиков, которая отправится в Армению, будет включать около 80 граждан Греции, из которых 50 имеют армянское происхождение, а 30 относятся к этническим грекам⁸. По данным греческих СМИ, в общей сложности было завербовано от 500 до 800 греческих граждан⁹.

Армения и организации армянской диаспоры несут юридическую ответственность за эти действия, которые явно противоречат нормам международного права и резолюциям 2178 (2014) и 2396 (2017) Совета Безопасности, запрещающим использование иностранных террористов и обязывающим государства пресекать такие действия и финансирование терроризма.

В своей резолюции 2178 (2014) Совет Безопасности дал определение иностранных боевиков-террористов, под которыми понимаются «лица, отправляющиеся в государство, не являющееся государством их проживания или гражданства, для целей совершения, планирования, подготовки или участия в совершении террористических актов или для подготовки террористов или прохождения такой подготовки, в том числе в связи с вооруженным конфликтом».

Государства, на территории которых осуществляется или финансируется эта деятельность, также несут ответственность и обязаны пресекать мобилизацию иностранных боевиков-террористов и преследовать их в судебном порядке за поездки или попытки поездок за границу в террористических целях. В этой связи крайне важно, чтобы соответствующие власти государств-членов, будь то страны происхождения или страны транзита, проявляли должную осмотрительность с учетом все большей интенсивности поездок их граждан и жителей в Армению и принимали необходимые превентивные меры пограничного контроля, а также предпринимали все необходимые шаги для предотвращения использования их территории для поддержки или финансирования террористической деятельности, направленной против суверенитета и территориальной целостности Азербайджана.

Азербайджанская Республика полна решимости принять все меры, вытекающие из ее прав согласно соответствующим двусторонним и многосторонним механизмам, чтобы пресечь террористическую деятельность на ее международно признанной территории и привлечь виновных к ответственности.

⁴ Eurasianet. <https://eurasianet.org/karabakh-syrian-refugees-flee-one-war-zone-for-another>.

⁵ <https://www.washingtoninstitute.org/policy-analysis/view/two-potential-safe-zones-in-northern-syria>.

⁶ <https://en.armradio.am/2020/08/27/nine-more-lebanese-armenian-families-to-settle-in-artsakh>.

⁷ <https://twitter.com/ragipsoylu/status/1311035752847937539>.

⁸ <https://greekcitytimes.com/2020/10/01/greeks-going-to-artsakh-battlefront/>.

⁹ <https://greekcitytimes.com/2020/10/03/former-non-commissioned-officer-im-going-to-artsakh-with-500-800-greeks-to-crush-the-turks/?amp>.

Буду признателен Вам за распространение настоящего письма в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 35, 40, 86 и 114 повестки дня и документа Совета Безопасности.

(Подпись) Яшар **Алиев**
Посол
Постоянный представитель
